

## Задачи советского гражданина.

Ты гражданин Советского Союза? Да?... Но точно ли ты осознал, кто ты, что такое твоя страна, и в чём твой долг?

Советский Союз — это не только семь морей, омывающих твою родину; не только бескрайняя ширь степей и купола снегом покрытых, в недесах уходящих гор или монотонная симфония безбрежных лесов, рокочущих от грохота и гула паровых молотов, сотрясающих здания в бесчисленных заводах... Засверкающие в мятеже клинки в атаку ринувшейся громады конницы; грохот чудовищных, мчащихся, извергающих пламя, смерть несущих колонн танков; потемневшее от самолетов небо и неогладимые ряды войск с их суро-вой правдой... Растерзанные клочья фашистских стервятников и их знамен, в прах повергенные на Красной Площади!...

Это все то, но и еще гораздо больше.

Память о Соловийной ночи и неловком по-целую... Голубые разливы невиданно серебристых исполнинских рек... Эхо паровозного гудка, пересекающее от рощи к роще над зелеными лугами, усыпанными огненно-желтыми цветами июня... Всё в сказке в дремучем бору над зеленою поляне у серого камня — сполохи белых касей...

Это и слеза, на реснице повисшая над до-рогою могилой и сердце терзающий похоронный звон... Снежинки, зацепившиеся на русокуд-рой головке...

То кукушка в весенней роще, первая гроза с косым ливнем и песней залитые нивы, где в трудовой радости взмахивают миллионы рук и точно с каждым взмахом говорят: «Для всех! для всех! для самого малого и самого сильного! для старых и молодых! Не только для самого се-бя!»...

То ликующий хор в поднебесье, то молчание и голоса ста племен в сто наречий проговорившие славословие Новому Миру.

Правды: „Ей — гради!“ -2-

Но самое главное — ты забыл, что ты носитель мечты мира!!! Самой великой и чудесной мечты, с какой когда-либо носился хороший человек — мечты о Царстве Правды и счастьи для всех!...

Ты — претворитель грез, ибо собрал сны человечества и строишь дивную действительность, которая так многим все еще кажется сном... И с заткнутым дыханием за тобою следует весь мир.

Начинешь ли ты догадываться, какую ответственность ты на себя возложил? Не страшно разрушать Царства — страшно разбить мечту мира. Ибо после этого уже некем будет жить человечеству и, подавленное тоской и омерзением своей звериности, оно покончит самоубийством! На тебе вся ответственность...

Ты и не знал, когда один на один был с нечистотой ратью, что уже не одно твое, а сердце мира было в ~~груди~~ твоей груди: ведь, все лучшее, что есть на земле, рождалось твоим победам и вместе переживало неудачи.

Китайские юноши и девушки, мне не забыть, как в Шанхайе на улице ногтями вы мерили по витрине карту фронта за стеклом, отмечая пути Красной Армии! Истинно — вы так не следили своей собственной! Как перечисляли вы наши трофеи и коверкали трудно-принесимые для вас русские названия городов! И, поистине, вы были правы — тысячу раз правы, потому что Красная Армия есть ваша армия юноши и девушки, в каждой-бы стране вы ни находились, как бы ни был цвет вашей кожи и ваших всегда чудесных, таких красивых, огненных юношеских глаз — она армия освободительниц.

Маньчжурские крестьяне сами добровольно, без спросу, без приказу этой армии дорогу поправляли. В фуцзядане китаянка со

2

слезами человеческими звезды на красном флаге у советского автомобиля. Маленькая девочка под выстрелами вызвалась указать лучшую дорогу красноармейцам, чтобы выйти изсевших красноармейцев японцев... Кто учитет бесчисленные, подчас маленькие но трогательные знаки народной любви!... Незачем тебе, красноармеец, завоевывать мир: продолжай завоевывать сердца людей. Кто завоевывает сердца людей, тот получает мир в придачу.

Теперь война железом кончилась, и все затемнились недоверием. Советскую страну подозревают. На нее клевещут. Упавшая после разгрома в другие страны нечисть, где и своей-то было достаточно, присыпает Советскому Союзу то, чем сама страдает: худое в других видит лишь худое... Под Комитет Объединенных наций подводят подкопы. Чемой угрозой стала атомная бомба. Теперь война с бранных полей перешла в царство мысли — идет решающая битва идей. От исхода этой битвы зависит, — станет ли человечество на путь сотрудничества народа с народом, человека с человеком чтобы шагнуть в неслыханно счастливое существование с атомной и другими энергиями в услужении, или же покроет землю своими обугленными трупами.

Привычно в этой борьбе уяснить разницу оружия. В войне физической обе борющиеся стороны применяют одного и того же рода оружие, стараясь превзойти врага его мощностью; на танк строится сверхтанк, на мощную пушку — еще более мощная... В войне идей этот принцип неприменим. Оружием наших врагов являются ложь, клевета, сеяние раздоров и различные разрушительные формулы. Но было бы ошибкой отвечать на клевету еще большей клеветой, на ложь — большей ложью... В борьбе идей оружием являются антиподы: лишь правда рассеивает ложь и клевету; лишь положительное нейтрализирует отрицательное и поэтому повелительной необходимостью данного момента является утверждение в повседневной жизни великих принципов сотрудничества, мира и братства народов.

Советское правительство находило и будет находить

Правильные меры для отстаивания международного мира и утверждения сотрудничества в государственных масштабах, но каждый, без исключения, советский гражданин и гражданка должны ему в этом помочь всеми своими силами. — Но как помочь?

В связи с этим вопросом могут возникнуть большие недоумения. Кому-то может показаться, что только дипломаты, журналисты и, вообще, люди, соприкасающиеся с иностранцами, путем пропаганды и умелых объяснений могут как-то влиять на ход событий. Такое заблуждение! Пропаганда есть только провозглашение идей; утверждение же идей происходит в жизни, на практике, личным примером. Мудрость Востока осторожно указывает, что проповедь о необходимости чистоты не будет эффективной, если сам проповедник будет грязен.

Мне могут возразить, что поведение и личный пример жизни зарубежных представителей Советского Союза еще может иметь какое-то значение, потому что по каплям иногда судят об океане, но что в отношении всей массы населения это не так уж важно...

В таком суждении, однако, будет таиться громадная ошибка — результат непонимания корней фашизма и моих собственного воздействия на окружающее. Что же такое фашизм, как не разросшийся до чудовищных размеров личный эгоизм и жадность, желание присвоить все себе, одной избранный расе, скретски попирал все высочайшие принципы, обрекая на рабство и истребление другие народы? Назовите фашизм, если вам нравится политически социальной доктриной или формулой, но он останется тем же густоком, кристаллом самости-эгоизма, всего звериного в человеке; и как тяговой он, в различных степенях, распространяется по всему Земному шару. Значит — и борьба с ним должна вестись во всех углах земли. Каждый день и каждый момент, не переставая, притом не столько обличением других, как исключением фашистских свойств в себе, в себе.

Фашизм — только одна из личин, надеваемых вечно меняющим свой облик Протегем, которого можно было бы назвать дьяволом, если бы последний существовал, но что лучше

будет определить, как проявление отрицательной поларности в человеке, следовательно — противодействием может служить только положительное — утверждение всего положительного в действиях, словах и в мыслях.

Спросят — что же из этого выйдет?"

Больше, чем можно полагать незнающему. Не только наша жизнь преобразится в атмосфере дружелюбия, сердечности и взаимной кооперации, но и заставит других измениться. После лабораторных опытов Кэмбриджских профессоров по засыпанию человеческой мысли на звуковой фильм и демонстрации ее на экране; после неопровергнуто точных опытов с передачей мыслей на расстоянии, — какой невежда посмеет утверждать, что каждый человек не есть радиостанция, ежесекундно отправляющая свои мысли на громадные расстояния! Мощный коллектив мысли о мире и сотрудничестве явится решающим фактором в битве идей.

Долг советского гражданина, как гражданина самой передовой и, следовательно, ведущей страны, теперь более, чем никогда, заключается в высоком мышлении и утверждении великих принципов миролюбия и сотрудничества на личном примере. В повседневности — даже в малейших проявлениях обихода.

Шанхай 5 янв. 1946 г.

Напечатано в газете ТАСС'2 "Новая жизнь",  
от 14 янв. 1946 г. отмеченное красным  
— вычеркнуто редактором.